

赛龙舟、包粽子、插艾叶、戴香囊……在这个传统的文化节日——端午节,小记者吃着各种美味的粽子,听着长辈讲屈原的故事,也知道了端午节现在已经成为世界的节日,2009年9月,中国端午节列入世界非物质文化遗产,成为中国首个入选世界非遗的节日。让我们把端午的文化一代代传承下去。

家乡的龙舟寨

★我的家乡,是拥有"中国龙舟文化之乡"称号的云龙。每年的农历五月初五,都会举办一场盛大的龙舟比赛。

关于龙舟,还有一个有趣的故事呢!据说,屈原生活在春秋战国时期,当时楚国人民看到屈原投江自尽,纷纷用小竹筒装满糯米饭菜,并划着小船到江上。一边扔竹筒,希望小鱼不要吃掉屈原,一边去找屈原的遗体。虽然划到了洞庭湖也没有找到,但是包粽子、划龙舟的习俗却流传了下来。

记得去年的端午节,我还在睡梦之中,就听到屋外传来一阵阵喧闹的锣鼓声、鞭炮声。我睡眼惺忪地走到窗前,打开窗帘一看。哇!长山江两边围满了人,呐喊声此起彼伏。我兴奋极了,赶紧洗漱,匆匆吃完早饭,就和妈妈一起飞奔到了龙舟比赛现场。

随着"砰"的一声枪响,龙舟冲了出去!每艘船上的桨手都铆足了劲,用尽浑身力气,让龙舟更快……

比赛进入了白热化阶段,还有三分之一的行程就要到达终点了。所有观众都像打了鸡血一般,大吼:"加油,加油!"目前是1号龙舟在最前面,但是2号龙舟离它只有一步之遥,说时迟,那时快,1号龙舟突然加速,摆脱了2号龙舟的追赶。只听"嘟"的一声,裁判大声说:"比赛结束了!获胜的是——1号龙舟!"1号龙舟的队员听了非常兴奋,紧紧拥抱在了一起!

鄞州区云龙镇王笙舲小学501班 张凌业(证号2017607) 指导老师 张亚蓉

★每到端午节,我所在的云龙镇会举行一场 规模盛大的龙舟赛。

如果在赛龙舟那天,你想出门,最好赶在天没亮之前。因为每当那时,在桥边观看比赛的人,早已将整座桥围了个水泄不通,来往的车辆看到这个情景也只能调头,另寻他路。八点才开始的龙舟比赛,我和妈妈六点左右就出发去桥边,想去占一个好位置,可到了比赛的现场才知道,此时的桥边早已是人山人海。

枪声一响,比赛开始了!鼓声阵阵,两队的龙舟飞一般地射了出去。人们大声喊着:"加油!"两队的鼓手似乎也杠上了,各自将鼓的节奏越敲越快、越敲越响,使整个团队都充满了活力。两队的队员们早已汗如雨下,龙舟划过的痕迹,给整个河面留下了一道美丽的风景线……

赛龙舟不仅仅是一种体育娱乐活动,更体现出了我国传统文化的悠久历史和人们团结一心的伟大精神。 鄞州区云龙镇王笙舲小学501班林欣怡(证号2017605) 指导老师 张亚蓉

包粽子

鄞州区钟公庙中心小学606班 张凯心(证号2016351) 指导老师 薛晓燕

俗话说:"十里不同风,千里不同俗。" 中国一个地方关于习俗就有好几种说法, 但与众不同的莫过于端午节了。

端午节又名龙舟节,在农历五月初五,传说是人们纪念屈原的节日,而最令我期待的非包粽子莫属。

端午前几天,爷爷必定要回老家一趟,摘一大箩又宽又厚又长的竹叶,只为包粽子做准备,而奶奶则要去菜场买好几斤肥猪肉,并切成大小相似的肉片用来做馅,等一切就绪就轮到我上场了。洗净双手的我开始与奶奶包起粽子。先拿两片竹叶,光滑的一面向内卷,再抓一把糯米填实后压一压。然后放一块肥嫩的猪肉在中央,再用米盖住并压实,最后这个步骤我常常会功亏一篑,因此都是让奶奶来搭把手。把上面的竹叶向下压好,把多出来的叶尖掰到另一边,再拿出一根绳子,把这个粽子五花大绑起来。半个小时过去了,一笼粽子在欢笑声中完成了。

几个小时的焖煮,对馋嘴的我们来说度日如年,数不清多少次来到灶头边,记不得多少次询问奶奶好了没有。终于盼到粽子蒸熟了,一打开蒸锅,竹叶那幽雅的清香扑面而来,慢慢飘满整个客厅,迫不及待的我终于可以开吃了,我挑出了早已选择好的粽子,把绳子解开,浓郁的米香钻入鼻间,沁人心脾,夹一个角放入嘴里,又有一点淡淡的肉香味,让人陶醉其间。



鄞州区中海实验小学403班 鲁峻彦(证号2016811)

浓情端午

鄞州区江东中心小学中山校区 604 班 张鑫怡(证号 2000246) 指导老师 徐水萍

端午,在艾草与粽香的味道中,体验一项项风俗,真让人享受,但在这么多风俗中,让我记忆最深的就是包粽子了!

一次,我和爸爸妈妈在逛商场,里面到处都是端午的"味道",忽然,我发现了一个包粽子的活动点,有好多人在包粽子。

我特别想要去尝试一下。我把粽叶折 成三角形,小心翼翼地"操控"着粽叶,手 似乎都有些发抖了,正当我快折出形状 时,左手一抖,粽叶被我撕破了。哎,这可 真不容易啊!第二次尝试,我平复了一下 心情,左右手开始慢动作操控,终于功夫 不负有心人,勉勉强强折出了一个三角形, 接下来,我要把米粒和几小块酱肉用勺子 放入粽叶中,这一步我还算成功,最后我要 把粽叶包好,我忐忑不安地拿起线,学着讲 解阿姨的手法用线捆起来,果然和我想象 的一样,我的线只是杂乱地捆在上面,没有 任何的用处,外观也不好看,我只好重新解 下线,准备第二次尝试。这一次,我用线均 匀地分布在粽子上,看上去不是那么杂乱 了,也更像一个"粽子"了。最后,我打好结, 一个玲珑小巧的粽子就从我手中诞生了, 而且,它不仅美观,味道也很不错呢!吃着 我自己做的粽子,心里别提有多高兴了!



吃粽子啦

鄞州区下应中心小学202班 陈余涵(证号2016843) 指导老师 陈洁

助 持端 生 节

鄞州蓝青小学303班

李嘉天(证号2021043) 指导老师 刘充

"五月五,是端午。插艾叶,戴香囊。吃粽子,撒白糖。龙船下水喜洋洋!"每当唱起这首儿歌,我就想到我们民间的传统节日——端午节。

端午节期间,妈妈给我讲了端午节的来历:"战国时期,有位爱国诗人,名叫屈原。楚王听信小人的谗言,把屈原流放到了外地。屈原一到外地听说楚国丢失了很多城池,就跳进汨罗江自尽了。百姓们得知此事后,划着船去寻找屈原的遗体,找了半天没有找到。他们都往江里投粽子,希望小鱼、小虾不要吃屈原的遗体。这样就形成了赛龙舟、吃粽子的习俗。"我恍然大悟,原来端午节是为了纪念屈原。

"妈妈,我想吃粽子。"我边说边摇着妈妈的胳膊。妈妈笑着对我说:"没问题,但是妈妈要考考你,粽子是怎么包的呢?"看着我一脸懵的样子,妈妈笑着向我讲解了包粽子的过程,我的眼前浮现出豆沙粽、肉粽、红枣粽,我最喜欢的是豆沙粽,甜而不腻,豆沙热乎乎的,糯米软绵绵的,美味使我难以言尽。

端午节,我们还可以编织五色环,家家户户都挂艾叶,还可以戴香囊,蚊子就不敢靠近了。

快乐的端午节

鄞州区钟公庙中心小学 407 班 吕佳乐(证号 2016325) 指导老师 陈丽娜

绿色的艾草、飘香的粽子、美丽的龙舟 ……端午节又来了。

我奶奶总会在这天包很多粽子。包粽子真是太有意思了!她先拿起两张大大的粽叶,卷起来变成一个漏斗的样子,接着把米放进去,然后加入各种食料:香菇、肉、虾米……再用叶子把它们包起来,一点缝也不能有,最后用绳子紧紧地绑起来。我看得跃跃欲试,拿起两片叶子却怎么也卷不起来。哎呀,太难了,"你还是等着吃吧!"奶奶笑眯眯地说。等粽子熟了,我冲过去,拿起热乎乎的粽子,迫不及待地吃起来。啊!好香啊!

端午节不仅能吃到美味的粽子,还能看到龙舟比赛。每只船上的人们都精神抖擞、神采奕奕。他们握紧船桨齐心协力地划着,并异口同声地喊着:"一二、一二……"龙舟就像田沟里的水蛇了,轻快灵活地向前驶去。看着他们,我明白了一个道理:只有团结一心,才能获得成功。



端午节快乐

镇海区骆驼中心学校102班 王诺昕(证号2018984) 指导老师 钟红玲